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Метою даної роботи було визначити роль автономної нервової системи у регуляції електричної 
активності печінки щурів та її зв’язку з функціональним станом залози, а саме з процесами секреції 
жовчі та метаболізмом глюкози в організмі. Завданням нашого дослідження було визначити кількісний 
та якісний склад жовчі й концентрацію глюкози у крові тварин під впливом селективного блокатора  
Н-холінорецепторів бензогексонію і порівняти їх з спектральною потужністю електричної активності 
залози у різних частотних діапазонах. 

Досліди проводили на 36 лабораторних білих щурах-самцях масою 200–250 г в умовах гострого 
експерименту. Наркотизованим тваринам канюлювали жовчну протоку та проводили збір жовчі, яку 
надалі досліджували за методом тонкошарової хроматографії. Електричну активність залози вимірю-
вали на підсилювачі УБФ-4 від поверхні органу за схемою «печінка-хвіст», реєстрація проводилась на 
частоті дискретизації 32 Гц. В подальшому ці дані обробляли за методом Фурьє. З метою з'ясувати 
роль тонічного впливу автономної нервової системи у регуляції електричної активності печінки засто-
сували бензогексоній внутрішньом'язово у дозі 5 мкг/кг. Ми виділили такі діапазони частот коливань 
електричного потенціалу залози: 1) 0,04–0,06 Гц; 2) 0,06–0,08 Гц; 3) 0,08–0,1 Гц; 4) 1–4 Гц; 5) 4–7 Гц; 
6) 7–10 Гц; 7) 10–13 Гц.  

Дослідження спектральної потужності електричної активності печінки за умов пригнічення актив-
ності гангліїв автономної нервової системи показали зростання цього показника в діапазоні 10–13 Гц 
порівняно з контролем. В інших діапазонах значущих відмінностей не було. При визначенні інтенсив-
ності секреції жовчі було встановлено, що у групі з використанням бензогексонію по відношенню до 
контрольної групи з 20 по 90 хв спостерігались значуще зростання рівня холерезу (р<0,05). Також було 
показано зростання концентрації глюкози в крові після введення бензогексонію, що є подібним за своїм 
напрямком до активації симпатоадреналової системи. Якісний та кількісний аналіз жовчі показав, що 
після введення бензогексонію в печінці переважає кислий (мітохондріальний) шлях синтезу жовчних 
кислот. Також ми провели кореляційний аналіз між вмістом компонентів секретованої жовчі та спект-
ральною потужністю електричної активності печінки і виявили позитивну залежність між концентрацією 
майже всіх фракцій жовчних кислот та електричною активністю в діапазоні 0,06–0,08 Гц. 

Висновок. Гангліонарна блокада автономної нервової системи спричиняє активацію біохімічних 
процесів у печінці щурів, що проявляється у зростанні концентрації глюкози у крові та переходу гепа-
тоцитів на кислий шлях синтезу жовчних кислот. При цьому значно зростає електрична активність 
у діапазоні 10–13 Гц, тож можна припустити, що спектральна потужність у цьому діапазоні є відобра-
женням метаболічної активності клітин паренхіми печінки. 
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Актуальность. Акцентуация личности – это наиболее выраженная черта или черты характера, 
относящиеся к крайнему состоянию нормы и граничащие с психопатиями. В современном мире все 
больше людей приобретают несколько акцентуаций личности, что может привести к увеличению чис-
ла группы риска развития расстройств личности. Уже давно известно, что психическое состояние че-
ловека напрямую связано с физическим состоянием его тела.  

Учитывая приведенное выше, целью исследования было изучить особенности адаптации 
к физическим нагрузкам у лиц с различными типами акцентуации личности. 

Материалы и методы исследования. Было обследовано 30 студентов второго курса ХНМУ 
возрастом 18–22 года, среди которых выявлено 6 студентов без выраженных акцентуаций личности – 
они были отнесены к контрольной группе. Также, среди исследуемых находилось 5 человек с широ-
ким спектром личностных характеристик (1-я группа), 10 с промежуточными результатами (2-я группа), 
5 с единично повышенными результатами (3-я группа). В отдельную подконтрольную группу было вы-
несено 4 испытуемых с выраженными типами акцентуаций, то есть с наиболее высокими результатами, 
при этом имеющие не менее шести выраженных характеристик. 

Для изучения патохарактерологических особенностей личности был использован многоуровне-
вый личностный опросник «Адаптивность» (А.Г. Маклаков и С.В. Чермянин, 1993 г.), а именно его ба-
зовые шкалы 1-го уровня, соответствующие базовым шкалам СМИЛ и позволяющие получить типоло-
гические характеристики личности. 

Для изучения гемодинамических показателей исследовалась частота сердечных сокращений 
(ЧСС), измерялось артериальное систолическое и диастолическое давление (АДс и АДд) по методу 
М.С. Короткова, пульсовое давление (АДп) и среднединамическое давление (АДср). 

Для установления особенностей адаптации к физическим нагрузкам проводилась велоэргомет-
рия с использованием дозированных нагрузок мощностью 200 Вт при скорости педалирования 
60 об/мин и индивидуальной максимальной длительностью нагрузки. 
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Результаты исследования. Выявлено, что у 1-й и 2-й подконтрольных групп имеются незна-
чительные отклонения от результатов контрольной группы, результаты 3-й группы совпадают с ре-
зультатами контрольной группы. При анализе показателей лиц группы с выраженными акцентуациями 
личности было установлено, что АДср в покое и после физической нагрузки у них выше, чем у лиц 
контрольной группы (на 3–6 и 4–11 мм рт. ст. соответственно). В периоде восстановления достове-
рных отклонений выявлено не было. В группе лиц с выраженной акцентуацией личности по шкале 
гипомании показатели АДср в покое и после физической нагрузки превышали данные параметры кон-
трольной группы на 2–7 мм рт. ст., при этом восстановление отклоненных параметров до нормальных 
величин происходило быстрее, чем у лиц контрольной группы. Подобные результаты могут служить 
подтверждением сравнительно более высокой адаптивности лиц с данной акцентуацией характера. 

Выводы. По данным нашего исследования, толерантность к физическим нагрузкам у людей 
с разными типами акцентуации может варьироваться. Также определена прямая зависимость между 
количеством выраженных характеристик и переносимостью физической нагрузки. Как следствие, ука-
занные выше изменения могут быть объяснены некоторой зависимостью между количеством и уров-
нем проявления различных типов акцентуации личности. 
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Актуальність. Науково-технічний прогрес є позитивним фактором матеріального і духовного 
добробуту людей, соціального розвитку людства. Паралельно він виступає як негативний фактор, 
який створює екологічні та психофізіологічні проблеми для самої людини. Позитивні людські досяг-
нення різноманітні. Вони забезпечують як розвиток і самовдосконалення особистості, так і прогрес 
людства в цілому. Досягненнями вважаються придбання людиною різного роду компетенцій, ство-
рення нових цінних для суспільства продуктів, здійснення прогресу в науці і мистецтві, медицині, 
спорті та бізнесі. Щодо особистості студента, то основним його досягненням є успішність учбової 
діяльності в досягненні професіоналізму в обраної спеціяльності. Вибір професії, успішність 
навчальної та трудової діяльності – все це пов'язано з мотиваційної сферою особистості. 

У сфері навчальної діяльності студентів виражена внутрішня навчальна мотивація, яка пред-
ставлена пізнавальною мотивацією і мотивацією досягнення. Психологічні дослідження традиційно 
розглядають ефективність академічної успішності як наслідок взаємодії двох основних груп змінних, а 
саме інтелектуальних і мотиваційно-особистісних. За даними літератури, роль навчально-пізнавальної 
мотивації, яка складає основу академічних досягнень студентів, може бути передбачена системою 
мотиваційних змінних. 

З точки зору психофізіології, навчальна мотивація є базовою соціальною потребою людини. 
Дослідження мотивації до навчання передбачає індивідуальний підхід до особистості людини як 
особливої унікальної цілісності. Зміст і структура процесу соціальної мотивації людини є істотним 
показником стану здоров'я і ефективності адаптації до мінливих умов зовнішнього і внутрішнього 
середовища. З цього приводу виникла потреба в ефективному і гнучкому експериментальному методі 
тонкого аналізу індивідуальної структури особистості людини без залучення, як групових статистичних 
норм, так і громіздких систем індивідуальної інтерпретації властивостей особистості. 

У зв'язку з цим метою нашого дослідження був пошук методів діагностики мотивації пізна-
вальної діяльності, які мали б достовірну ступінь захисту від нещирості випробуваного і реально 
відображали його ставлення до навколишньої дійсності. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилося на студентах-медиках 2-го курсу, 
які дали добровільну письмову згоду на участь в експерименті. 

Результати досліджень та їх обговорення. В результаті інформаційного пошуку були відібрані 
традиційні психодіагностичні методи (анкетні та проектні); техніка репертуарних решіток Дж. Келлі 
(адаптована для вивчення індивідуальних змін навчально-пізнавальної мотивації студента) і психо-
семантичний метод колірних метафор в модифікації І.Л. Соломіна. Метод колірних метафор був адап-
тований І.Л. Соломіним для кількісного виміру, якісної оцінки і порівняльного аналізу змісту і структури 
пізнавальної мотивації студентів. На підставі застосування цих методів і порівняльного аналізу отри-
маних результатів нами був обраний метод колірних метафор І.Л. Соломіна як найбільш ефективний 
метод діагностики навчальної мотивації студентів. 

Висновки. Метод колірних метафор в модифікації І.Л. Соломіна дозволяє за короткий час 
оцінити рівень адаптації студентів до навчальної діяльності, виявити зміст і джерела емоційних 
проблем, оцінити широкий спектр мотивів у студентів-медиків з різним рівнем соціальної адаптації та 
адаптації до інтелектуальних навантажень. 

 




